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ПРАВДА І ДОМИСЛИ ПРО “ІСТИННО ПРАВОСЛАВНИХ” 
 

У процесі зміцнення позицій тоталітаризму в Радянському Союзі в другій половині 20-х років і 

застосуванням репресій як методу соціальної практики держави, формується розгалужений 

бюрократичний апарат, постає необхідність виправдати сенс існування останнього. Суспільство вразила 

“ярликова хвороба”, почалося “ідеологічне приборкання” народу. 

У цей час більшість віруючих перебувала під загрозою репресій, безліч приходів припинили свою 

діяльність унаслідок провокаційних дій правоохоронних органів, масових утисків з боку держави щодо 

церковних організацій. 

Із різноманітних течій у релігійному середовищі найбільший вплив мала РПЦ, стосунки якої з 

державною владою були складними. Тому патріарх Тихон і його прибічники шукали можливі шляхи для 

нормалізації стосунків із владою. На зустрічі у Донському монастирі, котру можна назвати неофіційним 

Собором єпископів, після деяких суперечок ієрархи визнали курс патріарха Тихона на підтримку 

радянської влади. 

Наприкінці 1926 року РПЦ очолив обережний і розважливий митрополит Сергій (Старогородський). 

Його становище було хистким, бо керував церквою не за заповітом патріарха. Серед архієреїв посилилися 

настрої про необхідність якнайшвидшого обрання патріарха. До того ж митрополит Сергій був 

ув’язнений, оскільки поставив свій підпис під відозвою про довіру митрополиту Кирилу, у якого 

закінчувався термін заслання. 

Перебуваючи у в’язниці, а згодом на засланні, митрополит Сергій намагався через листування знайти 

контакти з урядом. У березні 1927 року він виходить на свободу і вступає в управління церквою. 29 липня 

1927 року разом зі своїми прихильниками обнародував “Послання до пастирів та пастви”, більш відоме як 

“Декларація про відношення церкви до радянської держави”, де говорилося: “Ми, церковні діячі,… з 

нашим народом і нашим урядом… Нам потрібно не на словах, а справами довести, що вірними 

громадянами Радянського Союзу, лояльними до радянської влади, можуть бути не лише байдужі до 

православ’я люди, не тільки відступники від нього, але і найзапопадливіші прибічники його, для яких 

воно дороге, як істина і життя, з усіма його догматами і відданістю… ” [1].  

Неоднозначно було сприйнято це віруючими. У кінці 1927 року кілька єпархій вийшло з 

підпорядкування Сергія. У РПЦ утворилося два напрямки: сергіївський і тихонівський. 

Єпископ Дамаскін (Цадрик), котрий був архієреєм у Чернігові, писав із заслання митрополиту про 

велику недовіру до нього з боку ієрархів, духовенства, віруючих та вчинений з його вини розкол [2]. 

Сергій, не бажаючи втрачати довір’я уряду, оголосив тихоновців “контрреволюціонерами”. Останні 

відмовились визнавати Сергія главою РПЦ, а відтак і величати його ім’я в богослужіннях. У відповідь 

митрополит заборонив їм відправляти богослужіння. Це викликало розкол серед самих “непоминающих”. 

Течія, яка вийшла з них і котра вважала себе справжніми борцями за інтереси церкви і православ’я, стала 

називати себе “істинно православними християнами”. Її існування було небажаним і Сергію, і тим більше 

радянській владі, котра розпочала боротьбу з незваною течією. Особливу підтримку віруючих ІПХ мала в 

Україні, де боротьба проти духовенства і віруючих набула крайніх форм. 

До сьогоднішнього часу ця трагічна сторінка церковної історії залишалася майже невідомою. 

Нечисленні публікації про течію однобічні і вкрай необ’єктивні. А її історія заслуговує на більш 

детальний і глибокий аналіз. Насамперед зазначимо, що дискусійним є питання співвідношення за 

обсягом і змістом понять “істинно православні християни” та “істинно православна церква”. Знаходимо 

полярні думки з цього приводу.  

Радянська історіографія пропонувала такі альтернативні варіанти тлумачення, хоча суперечок не 

вирішувала: 

- М. Нікольський і В. Янкович розглядали ІПЦ та ІПХ як окремі рухи [3]; 

- А. Бєлов вважав ІПХ логічним продовженням ІПЦ [4], а А. Дем’янов та Н. Зибковець – навпаки (ІПЦ 

з’являється в ІПХ у кін. 20-х років) [5]. 

- Канадський автор Д. Поспєловський не знаходив суттєвих відмінностей між цими двома окремими 

рухами (з одного боку, зазначав, що для ІПХ не характерний інститут священиків, з іншого – вони не 

мали між собою відмінностей, як їх не мали між собою “істинно православні” і офіційна православна 

церква, з чим не погоджувався А. Клібанов) [6]. 

Сучасні дослідники розглядають ці дві течії як окремі напрямки, не заперечуючи взаємозв’язку і 

наголошуючи на ідеологічних відмінностях між ними [7]. Існували їх численні розгалуження (див. 

додаток. – Авт.). 

Ми схильні вважати, що “істинно православні християни” у 1927-1928 роках об’єдналися в нове 

церковне угрупування під назвою “істинно православна церква”. 

В архіві Служби безпеки України віднайдено кримінальну справу, у якій стверджувалося, що 

послідовники ІПЦ використовували у своїй діяльності забобони та релігійний містицизм, визнаючи 

реальність чудес, культ "святих" джерел і різних предметів. Ця церква ставила за кінцеву мету повалення 

радянської влади шляхом збройного повстання. Проти неї було сфабриковано справу. Обвинувачувальний 

вирок ґрунтувався на тому, що ІПЦ йде у підпілля у зв’язку з неможливістю відкритої контрреволюційної 



 

боротьби з радянською владою. У справі стверджується, що актив організації складався із найбільш 

реакційних, непримиримих у ставленні до радянської влади представників духовенства, для котрих 

активна боротьба з владою та її заходи становили складову частину церковно-політичної діяльності [8].  

У матеріалах справи знаходимо відомості про створений у 1928 році церковно-адміністративний 

центр у Ленінграді, який керував антирадянською діяльністю всіх периферійних філій загалом і в Україні 

зокрема. 

Так, Харківська філія, очолювана Павлом Кратировим, об’єднувала такі групи: Харківську, Сумську, 

Сталінську, Дебальцевську, Кадіївську, Маріупольську, Попаснянську, Бердянську, Слав’янську, 

Краснопільську. До них на правах автономії входила і Київська група. По Харківській філії до 

відповідальності були притягнені близько 70 віруючих. 

До Одеської філії ІПЦ входили Зінов’євська, Олександрійська, Миколаївська, Херсонська і 

Полтавська групи. Керівництво покладалося на Григорія Селецького та Варсонофія Юрченка. В Одесі 

звинуватили майже 50 віруючих. 

Дніпропетровська філія ІПЦ об’єднувала Новомосковську, Криворізьку та Ладиженську групи. 

Керував нею Петро Попов. Звинувачення пред’явили понад 20 особам. 

Отже, слідство виявило в Україні три філії, які об’єднували 19 груп і діяли практично на всій території 

республіки. Слідчі вбачали у діяльності ІПЦ такі контрреволюційні дії: зустрічі з духовенством, віра в 

прозріння, видіння, віщі сни, очікування кінця світу, який вже наближається. 

Первинною структурною ланкою в ІПЦ були домашні “монастирки”, якими керували ченці. Кожен 

такий “монастирьок” ставав центром для певної місцевості. Методами боротьби були: 

- бойкотування всіх без винятку заходів радянської влади і форм участі в житті радянського 

суспільства; 

- бойкотування патріаршої православної церкви. 

У цитованій кримінальній справі, віднайденій в архіві Служби безпеки України, зазначається, що 

органами ДПУ розкрита і в січні 1931 року ліквідована “контрреволюційна організація церковників”.  

Член Зінов’євської групи Любавський на слідстві засвідчив: “...Методами боротьби нашої групи з 

радянською владою були: 1) виголошення з церковної кафедри проповідей антирадянського характеру із 

закликом не коритися нововведенням радянської влади; 2) обробка віруючих у антирадянському дусі. Для 

цього використовувалася кожна чутка про наближення війни і загибель радянської влади; 3) 

розповсюдження листівок релігійно-політичного характеру, в яких у прихованій формі закликали 

віруючих до боротьби з радянською владою”. 

Згідно з матеріалами справи, особливо активну роботу вели осередки ІПЦ в Україні впродовж 1929-

1930 років. Зокрема, наводиться факт повстання у серпні 1930 року у с. Вільне Великописарівського 

району колишнього Харківського округу, керівником якого був Х. Трохов. Щоправда, не знаходимо даних 

про кількість повсталих, масштаби боротьби тощо. Так само бездоказано звинувачується у спробі підняти 

повстання влітку 1930 року у с. Микитівці Тростянецького району священик І. Кушнірьов. 

На наш погляд, звинувачення ІПЦ в контрреволюційності мали політичне підґрунтя, бо до ворожої 

діяльності правоохоронні органи включали: по-перше, факти, які стосувалися внутрішнього життя церкви; 

по-друге, прихильність до тієї чи іншої ідеології, підтримку певних поглядів, якщо вони не викликають 

певних дій, що суперечать чинному законодавству, не є підставою для звинувачень за статтями 

Кримінального кодексу; по-третє, протести ІПЦ спрямовувалися проти каральних дій органів партійно-

державної влади. 

Прихильники ІПЦ агітували селян проти суцільної колективізації, захищали заможне селянство, т. зв. 

куркулів, заперечували форми і методи “перебудови” аграрного сектора у кінці 20-х – на початку 30-х 

років. Колективізація започаткувала, власне, відродження кріпацтва. То чи є підстава звинувачувати 

громади ІПЦ у антирадянській діяльності? 

Навряд чи можна вважати контрреволюційними “проголошення з церковної кафедри проповіді 

антирадянського змісту”, “обробку віруючих в антирадянському дусі”, “розповсюдження листівок 

релігійно-політичного змісту”. Навіть у повстаннях, якщо такі відбулися, не можна вбачати ворожість 

ІПЦ. Адже, по-перше, не слід оцінювати діяльність усієї організації за поодиноким фактом, по-друге, у 

цей час викликані колективізацією заворушення досягли значних розмахів.  

За свідченням А. Бєлова, свою активність “істинно православні” зберігали під час Великої Вітчизняної 

війни і в перші післявоєнні роки. У кінці 50-х років майже всі їх осередки були розгромлені. У цей час у 

середовищі напрямку виникають течії екстремалів-фанатиків: молчальники, седмінці [9]. До того ж 

спостерігаємо тенденцію до зміни вікового складу вірних. Якщо у 1954 році 29 відсотків становили особи 

16-30 років, то в подальшому люди віком до 30 років складають 1 відсоток [10]. Відбувається різке 

скорочення їх кількості. Це можна пояснити багатьма причинами, зокрема забороною одружуватися, мати 

дітей. Хоча у більшості випадків ці умови не виконувалися. 

Станом на 1 січня 1962 року на Україні діяли: 1 громада на Київщині, 2 – на Кіровоградщині, 2 – в 

Криму, 4 – на Одещині. До 70-80 років (за даними С. Мащенка) вони складають 50 відсотків своєї 

чисельності. А в 70-х роках 70 відсотків членів общини були людьми, старшими 80 років [11]. 

Після реабілітації, починаючи з 1992 року, їх чисельність зростає. Якщо у 1992 році в Україні було 2 

громади ІПХ, то станом на 1999 рік їх нараховується вже 28. 

Таким чином, справу ІПЦ, на наш погляд, не можна вважати повністю з’ясованою. Дослідникам слід 



 

повернутися до неї, ще раз проаналізувати архівні матеріали, документи, які дозволяють говорити про те, 

що прихильники ІПЦ не виступали проти свого народу. Підтвердженням такої думки є висновок 

прокуратури України від 22 серпня 1989 року про відсутність складу злочину в діях ІПЦ. На підставі 

Указу Президії Верховної Ради СРСР від 16 січня 1989 року “Про додаткові заходи по відновленню 

справедливості у відношенні жертв репресій, що мали місце у період 30-х – 40-х і початку 50-х років” усі 

учасники “контрреволюційної організації ІПЦ” реабілітовані. 

 

Література 

 

1. Известия ВЦИК. – 1927. – 19 августа. 

2. Архів Федеральної служби безпеки Російської Федерації в Брянській області. – Спр. 8979 – П, арк. 79-

80. 

3. Поспеловский Д.В. Русская Православная Церковь в XX веке. – М.: Республика, 1995. – С.469. 

4. Белов А.В. Секты, сектантство, сектанты. – М.: Наука, 1978. – С.74. 

5. Демьянов А.И., Зыбковец Н.Ф. Национализация монастырских имуществ в России. – М., 1975. – С.54. 

6. Поспеловский Д.В. Русская Православная Церковь в XX веке. – С.236; Клибанов А.И. Современное 

сектантство в Тамбовской области //Вопросы истории, религии и атеизма. – 1961. – №12. – С.7. 

7. Історія релігії в Україні. – Т.3. – Православ’я в Україні. – К., 1999. – С. 486-487; Релігієзнавчий 

словник/ За ред. А. Колодного, Б. Лобовика. – К.: Четверта хвиля, 1996. – С.136. 

8. Архів Служби безпеки України. Спр. 65744 (усі посилання у статті зроблені без зазначення сторінок 

даної справи. – Авт.). 

9. Белов А.В. Секти, сектантство, сектанты. – С. 76. 

10. Мащенко С. Такі вони, істинно православні… // Людина і світ. – 1978. – №5. – С.21. 

11. Там само. – С.22. 

 

 

мовчальники 

буєвщина 
лабунці 

федорівці 
іоаніти 

білосорочечники 

ІПХ 

осташі 

(воїни 

Христові) 

Церква 

Матері 

Божої 

седмінці 

ІПЦ 

ОСНОВНІ НАПРЯМКИ КАТАКОМБНОЇ ЦЕРКВИ У 

20-Х РОКАХ ХХ СТ. 


